
ACTA MOLDAYIAE NERIDIIJNAUS. XXV-XXVII. 2004-20116 568 

ASPECTE PRIVIND EPURĂRILE POLITICE DESFĂŞURATE 
ÎN ADMINISTRAŢIA PUBLICĂ LOCALĂ A JUDEŢULUI 

VASLUI ÎNTRE 1945 - 1947 

Florin Georgescu 

Procesul epurărilor politice, desfăşurat în România între 1945 şi 1 94 7, a 
cuprins totalitatea domeniilor de activitate, de la administraţia publică centrală şi 
locală, aparatul justiţiei, unităţile economice, armata, în special corpul ofiţeresc 
susţinător al monarhiei constituţionale şi al regimului democratic, structurile 
Ministerului de Interne, învăţărnântul, mediul scriitoriilor, artiştilor şi oamenilor de 
cultură, presa scrisă şi radiofonic!\, mediul confesional. 

Procesul s-a desfăşurat intens în perioada 1 945 - 1947, ceea ce a unnat din 
acest punct de vedere după 1 94 7 reprezentând doar un proces de amploare redusă care 
nu putea consolida puterea comuniştilor mai mult decât exista în acel moment, 
lucrarea de faţă propunându-şi să surprindă acţiunile de înlăturare a persoanelor 
incomode din punct de vedere politic, existente în cadrul administraţiei publice locale 
a judeţului Vaslui, acţiuni desfăşurate de comunişti pentru instaurarea la nivel naţional 
a regimului partidului unic. 

Epurările politice au reprezentat calea eficace de instaurare a dominaţiei 
Partidului Comunist. Teama oamenilor de a rămâne fără loc de muncă i-a determinat 
pe aceştia să accepte noile condiţii de viaţă pentru a nu ajunge în situaţia de a rămâne 
pe drumuri. 

În perioada 1 944 - 1 945, România, la fel ca şi celelalte ţări ocupate de 
sovietici, a fost supusă unui proces de pre-comunizare. 

Au fost constituite guverne de coaliţie având la origini aşa-numitele 
"fronturi". În octombrie 1 944, s-a înfiinţat Frontul Naţional Democrat, fonnat din 
P.C.R. şi P.S.D. Reprezentanţii acestei coaliţii au intrat în cel de-al doilea Guvern 
condus de generalul Constantin Sănătescu(noiembrie - decembrie 1 944) şi apoi în 
Guvernul prezidat de generalul Nicolae Rădescu( decembrie 1944 - martie 1945). 
Reprezentarea Partidului Comunist în al doilea Guvern al generalului Sănătescu a 
determinat sporirea influenţei acestei formaţiuni politice care ajunsese sa controleze 
portofoliile justiţiei(Lucreţiu Pătrăşcanu), transporturilor( Gheorghe Gheorghiu-Dej) şi 
postul de secretar de stat, la Ministerul de Interne prin Teohari Georgescu care era 
însărcinat chiar cu sectorul administraţiei publice centrale şi locale. 

Odată instalaţi în aceste posturi-cheie reprezentanţii comunişti au invocat 
argumentul epurării antifasciste, noţiune care dădea posibilitatea unor interpretări cu 
privire la persoanele care urmau să fie înlăturate. Acest proces de epurare viza 
reorganizarea, conform propriilor interese, a principalelor instituţii ale statului, între 
acestea aflându-se şi administraţia publică locală, cu referire în cazul lucrării de faţă la 
administraţia locală a judeţului Vaslui. 
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După ce a făcut primii paşi spre cucerirea puterii prin impunerea Guvernului 
Petru Groza, Partidul Comunist a întreprins schimbări importante în administraţie(mai 
1 945). În fiecare judeţ au numit prefecţi comunişti şi au creat consilii cu puteri lărgite, 
pe care le dominau. 

Epurările pe criterii politice au avut ca suport teoretic o serie de acte 
normative referitoare la administraţia publică centrală şi locală, acte de care s-au 
prevalat autorităţile comuniste pentru îndepărtarea tuturor celor care se opuneau 
măsurilor adoptate şi a celor care îşi păstrau un statut de neutralitate din punct de 
vedere politic. Principiul care a stat la baza acţiunilor Partidului Comunist a fost: 
"Cine nu este cu noi, este împotriva noastră" 

Principalele acte normative care au reprezentat baza teoretică a procesului 
epurărilor pe criterii politice în domeniul analizat în cadrul acestui studiu au fost: 

a). Legea nr. 46 1/septembrie 1 944, privitoare la purificarea administraţiilor 
publice; 

b). Legea nr. 486/octombrie 1 944, privitoare la purificarea administraţiilor 
publice; 

c). Legea nr. 594/noiembrie 1 944, de modificare a legii nr. 486 din 1944, 
privitoare la purificarea administraţiilor publice. 

d). Legea nr. 2 1 7  /martie 1 945, pentru purificarea administraţiilor publice. 
Aceste acte normative au reprezentat mijlocul prin care Partidul Comunist 

urma să-şi transpună în practică acţiunea de înlăturare din cadrul administraţiei 
publice centrale şi locale a tuturor celor care nu se încadrau în politica promovată de 
autorităţile comuniste. Scopul acestor legi şi acte normative era acela al finalizării 
procesului de instaurare a regimului de "democraţie populară". 

În vederea asigurării victoriei în alegerile din 1 9  noiembrie 1946, Guvernul dr. 
Petru Groza a adoptat o nouă lege electorală la 1 5  iunie 1 946 şi care se poate înscrie în 
suita de acte normative care au stat la baza epurărilor politice şi la nivel local din 
perioada 1945 - 194 7. Legea excludea de la vot orice persoană suspectă de a fi 
colaborat cu fascismul. 

În ceea ce priveşte procesul epurărilor politice în cadrul administraţiei publice 
locale a judeţului Vaslui, desfăşurat în perioada 1 945 - 1947, ne stau mărturie o serie 
de documente de arhivă care vin să ilustreze amploarea acestei acţiuni care urmărea 
impunerea brutală a controlului noilor autorităţi comuniste şi la nivelul acestui judeţ 
din estul ţării. 

Epurarea pe criterii politice, ca şi în alte judeţe, a vizat funcţionarii Prefecturii 
Vaslui, pretorii judeţeni, funcţionarii comunali (notari, secretari de primării). Aceste 
categorii de funcţionari enumerate reprezentau în special partidele politice din 
opoziţie, cu precădere Partidul Naţional Ţărănesc şi Partidul Naţional Liberal dar 
proveneau şi din rândurile Partidului Social-Democrat prezidat de Constantin Titei
Petrescu, formaţiune politică încă reprezentată în Guvernul dr. Petru Groza, format la 
6 martie 1 945. 

O dovadă a procesului de înlăturare pe criterii politice din cadrul 
administraţiei publice locale vasluiene a funcţionarilor publici incomozi o reprezintă 
Procesul-verbal al şedinţei din 1 mai 1 945 a Comisiunii de Epurare a Funcţionarilor 
Judcţeni şi Comunali dinjudeţul Vaslui 
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Punctul 2 al Ordinii de zi a avut în vedere situaţia "funcţionarilor 
administrativi şi comunali din judeţ, notari, secretari, casieri comunali, impiegaţi şi 
telefonişti" 1, Comisia de Epurare hotă rând că notarii Aurel Andriescu, Mihai N etedu, 
şi secretarii comunali Vasile Leonte, Vasile Burlacu şi Gheorghe Găină "s-au făcut 
vinovaţi de ac�uni antidemocratice, subversive şi antisovietice, abuzuri grave, jafuri, 
legionarism, asupra evreilor ce au fost evacua ţi în anul 1941  . •  .2 

Hotărârea Comisiei de Epurare s-a concretizat ulterior sub forma unui tabel 
care îi cuprindea pe cei 5 funcţionari administrativi şi comunali din judeţul Vaslui, 
propuşi pentru epurare, tabel prezentat în anexa lucrării de faţă. 

Ca şi în cazul altor documente oficiale, importantă a fi evidenţiată 
terminologia utilizată, respectiv "acţiuni antidemocratice, subversive şi antisovietice", 
terminologie care lăsa loc la interpretări, creând premisele aducerii în faţa instanţei a 
opozanţilor politici, în fapt acesta fiind scopul real al autorităţilor instalate cu sprijinul 
politic<rmilitar sovietic la 6 martie 1945. 

Acest document constituie unul dintre nenumăratele dovezi ale ac�unilor 
desfăşurate de Partidul Comunist pentru a-şi impune controlul asupra întregii 
administraţii publice locale, înlăturând din viaţia publică pe toţi cei care nu se aliniau 
la politica acestei formaţiuni politice sprijinită intens de către Uniunea Sovietică. 
Politica respectivei formaţiuni politice unnărea comunizarea ţării la nivelul întregii 
ţări şi în toate domeniile de activitate, din acest motiv fiind necesară impunerea 
controlului până la nivelul ierarhic cel mai scăzut al administra�ei de stat, inclusiv în 
comune şi sate. 

Modalitatea cea mai des uzitată în privinţa epurărilor pe criterii politice era 
aceea a deciziilor ministeriale, semnate de ministrul afacerilor interne, comunistul 
Teohari Georgescu. Trebuie menţionat că în cadrul departamentelor care depindeau de 
Ministerul Afacerilor Interne se afla şi cel al Administraţiei de Stat, astfel că Partidul 
Comunist avea posibilitatea de a ac�ona fără piedici în cadrul procesului de înlăturare 
a adversarilor politici din cadrul administraţiei publice centrale şi locale. 

Aceste decizii ministeriale aveau la bază legea nr. 217  din 30 martie 1 945, 
pentru purificarea administraţiei publice, precum şi propunerile prefecţilor şi 
prima.rilor de municipii şi oraşe reşedinţă din ţară, respectând legea menţionată. 

O decizie ministerială care cuprinde şi funcţionari din administraţia locală a 
judeţului Vaslui a fost şi ceea cu nr. 20.088/28 iulie 1 945 a Direcţiei Administraţiei de 
Stat din cadrul Ministerului Macerilor Interne. 

Decizia avea în vedere prevederile articolelor 2, 3 şi i din legea nr. 2 1 7/1945, 
pentru purificarea administraţiei publice, apărută în "Monitorul Oficial" nr. 74 din 30 
martie 1945. 

1 A.N.l.C., Fondul Ministerol de Interne. Direcţia Administraţiei de Stat (1928 - 1949), Dosar 
1 73/1945, fila 2. 

2 Idem, fila 3. 
3 Art. 2. Vor putea fi îndepărtaţi din serviciu, fără nici o indemnitate funcţionarii şi salariaţii 
prevăzuţi la articolul 1, care: 

a). Au colaborat sub orice formă pentru realizarea intereselor şi scopurilor hitleriste 
sau fasciste in România, precum şi cei care din proprie iniţiativă au participat la manifestaţiuni 
de orice fel pentru determinarea unei upinii publice, favorabile scopurilor fasciste sau hitleriste; 
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Conform acestei hotărâri ministeriale, erau îndepărtaţi din servtcm în 
conformitate cu articolele 2 şi 3 din legea nr. 2 1 7/1945, 4 funcţionari, respectiv Iulian 
D. Dumitru, şef de serviciu cu 3 gradaţii în cadrul Primăriei oraşului Vaslui, Vasile 
Mihoci, şef de serviciu cu 3 gradaţii în aceeaşi instituţie administrativă, Corneliu 
Meza, şef de birou cu 3 gradaţii la Primăria vasluiană şi Ilie Sandu, supraveghetor în 
cadrul Serviciului de Exploatare a Primăriei oraşului Vaslui. 

În cazul a 2 dintre funcţionarii amintiţi, în urma prezentării memoriilor 
acestora şi anchetelor efectuate de către autorităţi, s-a hotărât revenirea asupra deciziei 
de îndepărtare din serviciu. 

În această situaţie fericită s-a aflat Vasile Mihoci căruia, în urma cercetărilor 
efectuate, i "s-a constat nevinovăţia sa completă şi că i s-au aplicat în mod greşit 
prevederile legii 2 1 71 1945 :"' 

Într-o situaţie similară s-a aflat şi Corneliu Meza, şef de birou, asupra căruia s
a revenit în privinţa îndepărtării din serviciu, prin decizia ministerială nr. 32.710/1 
octombrie 1 945. 

Ulterior, în cursul anului 1 946, atât şeful de serviciu Vasile Mihoci cât şi şeful 
de birou Corneliu Meza, apar din nou ca fiind îndepărtaţi din serviciu împreună cu alţi 
1 0  funcţionari administratrivi care activau în judeţul Vaslui. 

Astfel, prin decizia ministerială nr. 1 8.595/25 aprilie 1 946, semnată de 
ministrul de interne Teohari Georgescu, se prevedea îndepărtarea din serviciu fără nici 
o indemnizaţie în conformitate cu prevederile articolului 2 literele c şi d şi a articolului 
7 din legea privind purificarea administraţiei publice şi a propunerilor făcute de 
Prefectura judeţului Vaslui, a 12  funcţionari de stat judeţeni şi comunali din 
administraţia judeţeană vasluiană. 

b). Au activat sub orice formă în scopul instaurării sau menţinerii regimurilor dictatoriale în 
România; 
c). Au activat în mişcarea legionară sau în alte mişcări cu caracter fascist, hitlerist sau rasial, 
precum şi acei care au făcut parte din organizaţiuni politice sau paramilitare, hitleriste sau 
fasciste, ori urmărind asemenea scopuri; 
d). Prin modul în care şi-au îndeplinit funcţiunea sau prin orice mijloc de publicitate sau 
propagandă, au luat atitudine an ti democratică; 
e). Au comis crime, declicte, acte de teroare, ori alte acte de violenţă fizică sau morală, fie din 
proprie iniţiativă, fie pentru executarea misiunilor încredinţate. 
Art. 3. Vor putea fi îndepărtaţi din serviciu, funcţionarii şi salariaţii, prevăzuţi la art. 1 ,  care 
după 23 August 1944, au intreprins, sau care vor întreprinde in viitor vreo acţiune sau vreun 
fapt din cele arătate la art. 2, precum şi acei care prin acţiunile lor politice, împiedică in orice 
mod bun� funcţionare a serviciului public sau turbură relaţiunile dintre România şi aliaţii săi. 
Art. 7. lndepărtarea din serviciu, definitivă sau temporară, a funcţionarilor. salariaţilor şi 
angajaţilor, cum şi încadrarea acestora, se va face de ministrul respectiv prin dt:cret regal, sau 
decizie ministerială, după dispoziţiunile Codului funcţionarilor publici sau ale legilor speciale. 

Legea nr. 217/1 945 pentru purificarea administraţiilor public "Monitorul Oficial", partea 1, nr. 74/30 martie 1945, pag. 2433 - 2434. 
A.N.I.C., Fondul Ministerul de Interne. Direcţia Administraţiei de Stat ( 1 928 - 1 949), Dosar 

1 73/1 945 - Decizia ministerială nr. 32.728/1 . 1  O. 1 945. 
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Cei 12 funcţionari erau acuzaţi că "au activat în mişcarea legionară sau în alte 
mişcări cu caracter fascist, hitlerist sau rasial şi care prin activitatea lor şi prin modul 
cum şi-au indeplinit funcţiunea, au luat atitudine antidemocratică.'.s 

Vaslui; 

Cei 12 funcţionari erau următorii: 
L ANDREESCU Aurel, notarul comunei Tâncaja; 
2. NETEDU Mihai, notarul comunei Ţibara; 
3. CALU Simion, notarul comunei lvăneşti; 
4. MEZA Corneliu, şef de birou în cadrul Primăriei oraşului Vaslui; 
5 .  LEONTE Vasile, secretarul Primăriei comunei Gărceni; 

1 .  CIOBANU Nicolae, notarul comunei Brodoc; 
2. BURAGA Iancu, notarul comunei Draxeni; 
3. SCUT ARU Constantin, notarul comunei Zapodeni; 
4. CHIRIAC Gheorghe, notarul comunei Armăşoaia; 
5. MIHOCI Gheorghe, şef de serviciu în cadrul Primăriei oraşului 

6. BURLACU Vasile, secretarul Primăriei comunei Tunaujei; 
7. GĂINĂ Gheorghe, secretarul Primăriei comunei Chiţac. 
Represiunea declanşată de P.C.R. a urmărit distrugerea societăţii civile şi a 

oricărei forme de opoziţie anticomunistă, constând totodată în înlăturarea şi din 
administraţia locală a opozanţilor. 

Evenimentele petrecute în cursul anului 1 947 şi 1948 se datorează acaparării 
integrale a puterii de către comunişti, în special odată cu constituirea Partidului 
Muncitoresc Român, moment petrecut la scurt timp după lichidarea brutală a opoziţiei 
politice democratice şi după înlăturarea monarhiei constituţionale, acest episod, 
respectiv formarea partidului unic, constituind una dintre cele mai importante 
componente ale instaurării unui regim totalitar, în acest caz a regimului totalitar 
comunist. 

Prin acţiunea cunoscută sub denumirea de epurări politice s-a awt în vedere 
deschiderea drumului spre comunizarea societăţii româneşti care a constat şi în 
înfiinţarea noilor instituţii statale la nivel local, Consiliile Populare, existenţa unor 
funcţionari supuşi necondiţionat Partidului Comunist fiind esenţială în procesul de 
instaurare a regimului de "democraţie populară". 

Anexa lucrării "Aspecte privind epurările politice desfăşurate 
în administraţia publică locală a judeţului Vaslui între 1 945 - 1 94 7" 

Tabel elaborat de Biroul Administrativ al Prefecturii Judeţului Vaslui cu 
privire la funcţionarii administrativi şi comunali din judeţul Vaslui, propuşi pentru 
epurare 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fondul Ministerul de Interne. 
Direcţia Administraţiei de Stat ( 1 928 - 1949), Dosar 173/1945, fila 4. 

� A.N.l.C., Fondul Ministerol de Interne. Direcţia Administraţiei de Stat (1928 - 1949), Dosar 
1 73/ 1 945, filele K6, 92. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLOAVIAE MERIOIONALIS. XXV-XXVII. 2004-2006 573 

Nr. 
Nume şi Prenume Funcţiunea 

Motivul pentru care 
Observaţii 

crt. se propune epurarea 
1 .  Anclriescu Aurel Notar Acţiune 

antidemocratică, 
subversivă şi 
antisovietică, abuzuri 
grave, jafuri, 
legionarism 

2. Leonte Vasile Secretar ldem 
comunal 

3. Netedu Mihai Notar ldem 
4. Burlacu Vasile Secretar ldem 

comunal 
5. Găină Gheorghe 11 ldem 

Se certifică de noi exactitatea prezentul tablou 

PREFECT, 

Şeful Serviciului, 

semnătură indescifrabilă 

senmătură indescifrabilă 
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L'ASPECTS DE L'EPURATIONS POLITIQUES DANS L'ADMINISTRATION 
LOCALE DE LA DEPARTEMENT VASLUI ENTRE 1945 ET 1947 

RESUME 

Le proces des l 'epurations politiques a represente un phenomene 
caracteristique pour la region est-europeene qui a ete domine par I 'Union Sovietique 
pour cinquante ans. 

La Roumanie a connu ce proces et r administration publique locale a ete vise 
tout particulierement. 

Par ce proces le Parti Communist Roumain a elimine des fonctionnaires 
incommodes de r administration locale pour r instauration du regime communist dans 
la Roumanie. 
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